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Vla di sla va Gor dić Pet ko vić

PRI LI KA ZA MIT
(Sta ša Ba jac: Ru ka u va tri, Ge o po e ti ka, Be o grad, 2023)

Ni je ne mo gu će, ni je ni po če mu ne lo gič no, a ipak je 
neo če ki va no ka da se do go di: su sret s re flek si ja ma mo ti va 
kla sič nog mi ta u sa vre me noj pro zi po sta je iz ne na đe nje i 
ret ka pri vi le gi ja – ret ka, i sve re đa. Ne mi slim, pri tom, na 
one do na me tlji vo sti tran spa rent ne me ha nič ke i struk tur-
ne pa ra le le na ko je se, kao na šta ku, osla nja ju au to ri i au-
tor ke kad pro ce ne da će se ta ko za plet sam od se be za per-
tla ti. Re flek si je mit skog pred lo ška ko je su or gan ske i ko je 
je go to vo ne mo gu će eks pli ci ra ti jer iz mi ču po ku ša ju jed-
no stav nih ana lo gi ja – ko li ko i sve snom po e tič kom iz bo ru 
– ne što su sa svim dru go. 

Ni je ve li ka ve ro vat no ća da će te u ro ma nu s ve le grad-
skog as fal ta, ko ji obi lu je ak tu el nim te ma ma na šeg ve ka i 
pod ne blja, na i ći na mit. Di na mi čan i na tre nut ke ne pod-
no šlji vo op te re ćen hi ste rič nim rit mom do no še nja od lu ka, 

pri po ve dan s ne to li ko ret kom do zom etič ke zbu nje no sti ko ja je evi dent na kad se duh ili 
du ša pri po ve sti su o ča va ju s emo tiv nim i ra ci o nal nim pre vi ra nji ma kao s od ro đe nom i 
da le kom kog ni tiv nom funk ci jom, po vre me no je zo vi to ne spo ko jan, hla dan i na pet ro man 
o go r dom po sr ta nju mla de i ne po ko le blji ve film ske au tor ke i is tra ži va či ce/is tra ži telj ke u 
sa da šnjoj ras po lu će noj Evro pi, ro man Ru ka u va tri za sni va se na mi tu o Per se fo ni. Šta-
vi še, iz ra sta iz nje ga. Ovaj je mit, se ti će mo se, ute me ljen na pred sta vi o čvr stoj bi o lo škoj 
ve zi dva žen ska bi ća ko ju po ku ša va da ras ki ne in ter ven ci ja mu škar ca u či jim je ru ka ma 
sva si la i moć sve ta. Na du bljem ni vou, mit se mo že či ta ti i kao po vest o žen skoj so li dar-
no sti ko ja iz dr ži is ku še nja, raz dvo je nost i pre kom po no va nje te ri to ri jal nih i vre men skih 
gra ni ca. Mit, uo sta lom, ne po sto ji sa mo za rad is cr plju ju ćih po na vlja nja drev nih sa dr ža-
ja ko lek tiv ne sve sti već i za to da bi smo ga u ak tu el nom tre nut ku osna ži li no vim apro pri-
ja ci ja ma.

Mit o Per se fo ni i De me tri, ta ko, zna za ugo vor i do go vor ko ji je sr ča noj is tra ži telj ki, 
be o grad skoj mi le ni jal ki uda toj u Ber lin, a po slov nom stra šću ve za nom za rod ni Be o grad 
– ne do stu pan; tra gi ka na šeg, sa vre me nog, sa mom se bi sve ma nje ra zu mlji vog sve ta bol-
no se po ma lja iz či nje ni ce da ju na ki nja ne mo že se be da po de li na Ber lin i Bal kan ona ko 
fer, pre ci zno i ja sno ka ko je De me trin spo ra zum s Ha dom po de lio ze malj ski šar na le to i 
zi mu – a sve to na osno vu Per se fo ni ne bo ra vi šne do zvo le i re gu li sa nih pre la za ka gra ni-
ce. Ru ka u va tri pred sta vlja sa svim oso ben – i ve ći ni te ško pre po zna tljiv – po ku šaj da se 
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pro go vo ri o na si lju u či jem je sre di štu mit o Per se fo ni i ci klič nom sme nji va nju do bra i 
zla, lju ba vi i smr ti; pr ve nac Sta še Ba jac go vo ri o stal nom na si lju od lu či va nja kom su iz lo-
že ne Per se fo ne, za na vek pri nu đe ne da se opre de lju ju iz me đu na met nu tih im du žno sti – 
da se opre de lju ju ta ko da iza be ru sve po svoj in te gri tet opa sne op ci je. Per se fo ne od lu ču-
ju (sa mo ri tu al no, ne i esen ci jal no) u kon tek stu ra to va ko je per pe tu i ra ju bo go vi pod ze-
mlja. Te iste ra to ve Apo lo ni i Or fe ji pu šta ju da te ku, i po stu pa ju ta ko bez mno go gri že sa-
ve sti i ima lo re zig na ci je. 

Ju na ki nji no mah ni to (a neo p hod no) pu to va nje iz me đu dva do ma i dve tu đi ne, od 
Be o gra da do Ber li na i na zad, čvr sto ob u hva ta pri vid no la ba vu struk tu ru ovog psi ho so-
ci jal nog erot skog tri le ra, i dik ti ra ko re ni te pro me ne u sve sti i pri o ri te ti ma že ne ko ja je 
od luč na i hra bra, no ne i sta bil na i zre la. Za mla du le gen du is tra ži vač kog no vi nar stva i 
au tor ku fil mo va o spre zi zlo či na, pro fi ta i mo ći, opa snost ne pred sta vlja sa mo ga lak si ja 
zlo či na ko ju pom no po sma tra i či je re gu la tor ne me ha ni zme, hte la – ne hte la, po la ko pri-
sva ja. U opa snost je ne do vo di samo (po lu)svet nje nih ju na ka, ka kav je od svih sve to va 
od met nu ti Fe đa, već i vla sti ta ne moć da su o či i urav no te ži opa sni Be o grad svo je mla do-
sti i si tu i ra ni Ber lin zre log ži vot nog do ba. Vi še od te ške lju ba vi sa bru tal nim kri mi nal-
cem ko ji ba šten skim ma ka za ma se če ko rov – a mo žda i pr ste – nju pla ši vr tlog ure đe nog 
brač nog ži vo ta s le pim i do de pre si je pro gra mi ra nim Da ni e lom. 

Ne ma mi ro lju bi ve ko eg zi sten ci je: za ju na ki nju Sta še Ba jac sa mo je avi on si gur no 
me sto, „je din stve na ru pa u vre me nu iz me đu dva ži vo ta, gde ne pri pa dam ni jed nom”. Ži-
vot u Da ni e lo voj Evr o pi je eg zak tan i pred vi dljiv, op to čen i pre mre žen du bo kom sa mo-
kon tro lom; ži vot na Fe đi nom Bal ka nu za to je u stal nom gro tlu im pro vi za ci je – ali u slu-
ča ju mla de i sa mo sve sne že ne, ko ja se le po sna la zi u ure đe nom si ste mu NGO ga lak si je, 
do vi ja nje i sna la že nje ni je sa mo deo men ta li tet skog pa ke ta uslu ga i po vla sti ca već se pre-
tva ra u ha zar der sko is ku ša va nje do me ta lič ne hra bro sti. Glav na ju na ki nja je me dij ska 
is tra ži telj ka s ne mo gu ćim am bi ci ja ma: ne sa mo što na sto ji da svet ure di ta ko da po sta ne 
sa me ren nje nim iza zo vi ma već že li i da zlo ko je se opi re de fi ni ci ji i epi ste mo lo gi ji pre-
kom po nu je u uver lji vu i odr ži vu do bro tu. Ko li ko god se či ni le ne u ver lji vim nje na neo kr-
znu tost su ro vo šću te ma ti ke ko jom se ba vi i na iv nost s ko jom gu ra pr ste u šte ker ko ji va-
r ni či, me ha ni zmi nje ne stva ra lač ke lo gi ke svo de se na spe ci fi čan od nos pre ma ne ga tiv-
ci ma i kri mi nal ci ma: „[...] sve sam ih u svo joj gla vi či ni la ra nji vim i bez o pa snim da bih 
mo gla da na sta vim da ra dim”.

Te žnja ju na ki nje da pro dre u ono što na zi va „te sko ba, če mer, ner vo za i li bi do” or ga-
ni zo va nog kri mi na la sve vre me je deo nje nog kul tu ro lo škog eg zor ci zma: iz sa me se be 
is te ru je duh pa tri jar ha ta, žr tvo va nja i ma zo hi zma, stre pe ći da je taj duh neo te riv i ne is-
ko re njiv. Is po sta vi će se da je i od pod ze mlja i od nad ze mlja kom pli ko va ni ja ona sa ma... I 
ko li ko god se či ni lo da ro man o Per se fo ni kao po sled njoj ak ci o noj he ro i ni po se du je ko-
mer ci jal nu za vo dlji vost, nje za pra vo ne ma, jer je uki da eg zi sten ci jal na te sko ba. Ne ra di 
se ov de, da kle, o obes ti pri vi le go va nih ko ji ži vot s tam ne stra ne po že le iz pu ke do ko no-
sti. Ju na ki nja Sta še Ba jac hi ro vi ta je ko li ko je hi ro vit i Mag bet, ko ji tra gič no po gre ši u 
pro ce ni op se ga i vred no sti svo je rat ne eti ke. Ona gre ši na po lju rad ne eti ke: strast po sla 
pre tva ra se u ne zdra vu strast upu će nu pred me tu is tra ži va nja. 
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Sta ša Ba jac osna žu je žen ski po gled ta ko što osna žu je za blu de nje go vog fo ku sa i fo-
ku se nje go vih za blu da: sva ne u te me lje na či ta nja Fe đi nog ka rak te ra pro is ti ču iz že lje za 
ilu zi jom nje go ve bez gre šno sti. Prem da se či ni da se u ve štom pri po ve da nju pro men lji-
vog rit ma i fo ku sa sa spens raz go re va i do go re va na pred vi dljiv na čin, u do bro iza bra nim 
tre nu ci ma kao da se ko šmar ni san od ro ni u javu i za tr pa opi plji vu stvar nost oče ki va nji-
ma, stra ho vi ma i pi ta nji ma či ji se od go vo ri i raz re še nja ne mo gu ar ti ku li sa ti dru ga či je 
sem u for mi umet nič ke mon ta že. Ne gde se sve vre me či ni da au tor ki na he ro i na pri želj-
ku je pa tri jar hal nu ti ra ni ju ka kva vi še ne po sto ji: nje na fan ta zma o pa tri jar ha tu pro is ho-
di iz duha ko ji od bi ja da pri hva ti na če lo ne pro ti vreč no sti. Ona že li da – vi še ne go sim bo-
lič ki – ostva ri ne mo gu ći i neo dr ži vi to ta li tet: da bu de i na si lje i akul tu ra ci ja, i sa mo sve-
sna umet ni ca i pod jarm lje na mu če ni ca. Ia ko su joj že ne kao što je nje na maj ka (s ko jom 
de li „adre na lin i usred sre đe nost”) je di na vi dlji va po dr ška, ona tra ga za odo bra va njem 
mu ška ra ca, osla nja ju ći se na oca (ko ji ote lo vlju je „he do ni zam i žar za kom fo rom”), bra ta 
i mu ža kao na re pe re iz vr sno sti. 

Ru ka u va tri pro ble ma ti zu je rod ne od no se u onoj me ri ko ja uz ne mi ru je i re me ti u 
sve tu i ko lek tiv noj sve sti te ško us po sta vlje ni ba lans rod nih pra va, uloga i pred sta va. Ju-
na ki nja Sta še Ba jac na sta la je kao da le ki od jek au to de struk tiv nih žud nji i če žnji pre po-
zna tih u Or kan skim vi so vi ma i Vedž vu do vom pri bo ru za čaj ko li ko i u Sek su i gra du: u sva 
tri slu ča ja na i la zi mo na ono što bi Me ri jen Herš – ka da go vo ri o per se fon sko-de me tri jan-
skom na ra ti vu maj ke i kće ri – de fi ni sa la kao opo zi ci ju, in ter up ci ju i kon tra dik ci ju. Ju na-
ki nja Sta še Ba jac pak ne mo že i ne uspe va da osve sti ni je dan od tri ste pe na ovog na ra ti-
va sve dok se ne de si pot pu na au to de struk ci ja i opa sno ne pri bli ži dez in te gra ci ja nje ne 
lič no sti, re gre si ja u di vlja ku šu i po slu šni cu. 

Kon zi stent na pri po ved na per spek ti va ne do pu šta dru ga či je vi đe nje re al no sti od 
onog ko je za stu pa glav na ju na ki nja, ali i kroz nje nu ne pro pu stlji vu emo tiv nu cen zu ru 
pro vla če se sli ke ko je opo mi nju: je dan od va žnih, uz ne mi ru ju ćih spoj le ra bio bi onaj ko-
ji ot kri va da dis tan ci ra no pri vlač ni i pri vlač no dis tan ci ra ni kri mi na lac ubi ja ži vo ti nje 
ko je mu re me te san. Taj de talj, ko ji is tra ži telj ka u dru gom de lu ro ma na do zna po sred no, 
go to vo slu čaj no ali ta ko što sle di is tra ži vač ku me to do lo gi ju ko ju je to li ko pu ta pret hod no 
za pu sti la i na pu sti la, is ku pi telj ski je ele ment nje ne za blu de le i za ma glje ne fik sa ci je: taj 
de talj ot kri va da ju na ki nja ko ju je lu ka vo i pe dant no sa gra di la Sta ša Ba jac ni je na iv na 
vik to ri jan ska he ro i na ne ke od se sta ra Bron te, već sr ča na i gor ka mi le ni jal ka ko ja do bro 
vi di ja mu u ko ju pa da, i me ri je dok to ne u mrak.


